



国务院联防联控机制：

各省已度过发热门诊、急诊、重症患者高峰

国务院联防联控机制1月19日就春节期间疫情防控有关情况举行发布会。记者从会上获悉，目前全国各省已经度过了三个高峰，即发热门诊高峰、急诊高峰和重症患者高峰。此外，目前我国尚没有监测到XAY.2的变异株。

多措并举做好节日疫情防控

会上，国家卫健委新闻发言人米锋表示，农村地区是当前疫情防控的重中之重。要抓好防疫体系运转，统筹各种医疗资源，保障好群众的就医用药需求，做好老人儿童等重点人群管理，补齐农村地区疫情防控的短板。

米锋提到，2023年春节临近，这是新冠疫情“乙类乙管”以后的第一个春节，很多群众都踏上了返乡路。国务院联防联控机制各个部门正在多措并举，做好节日疫情防控，关心困难群众生产生活，丰富物质文化供应，做好春运出行保障。

米锋特别强调，人员密集场所要做好场所和活动的常态化疫情防控，降低病毒传播风险。

“在此，也倡导大家做好个人防护，避免带病出行，保护个人、家人和他人的健康。祝大家共同度过一个健康祥和的中国年。”米锋说。

日常诊疗服务正逐步恢复

国家卫生健康委医疗应急司司长郭燕红表示，总体来看，新冠病毒感染者的医疗救治平稳有序，日常的诊疗服务在逐步恢复。

“各省已经度过了三个高峰，即发热门诊高峰、急诊高峰和重症患者高峰。”郭燕红说，全国发热门诊就诊人数在2022年12月23日达到峰值，之后持续下降，到1月17日较峰值下降了94%，已经回落到12月7日前的水平；急诊就诊人数在2023年1月2日达到峰值，之后持续下降，到1月17日较峰值下降了44%；在院的阳性重症患者人数在1月5日达到峰值，之后持续下降，到1月17日较峰值数量下降了44.3%。

郭燕红称，目前全国日常诊疗服务也正逐步恢复。“第一，普通门诊当中新冠患者比例在逐步降低，到1月17日非新冠患者在普通门诊就诊率达到99.5%；第二，住院患者中非新冠患者的住院比例大幅度提升，1月17日已经达到了85%，提示我们住院的正常诊疗也在恢复。特别要指出的是，住院患者手术量在12月9日至12月31日呈现下降趋势，1月1日以后则呈现稳步提升的态势，1月17日住院患者手术量较

12月7日提升超过20%。这些指标都反映出医疗机构的正常诊疗服务正在得到恢复。”

尚未监测到XAY.2变异株

中国疾控中心传防处研究员常昭瑞在会上介绍称，目前我国尚未监测到XAY.2变异株。

常昭瑞表示，近期，泰国检出“德尔特克戎”毒株，该毒株是奥密克戎变异株BA.4、BA.5和德尔塔变异株AY.45的重组体，国际分类命名为XAY.2。该毒株于2022年8月31日首次在南非发现，目前在全球9个国家和地区监测到。2022年12月以来，以丹麦为主的极少数国家呈升高趋势，目前还没有关于该病毒传播力、致病力和免疫逃逸能力等方面的足够数据。

“目前我国尚没有监测到XAY.2的变异株，我们将继续跟踪国际动态，进一步加强我国输入病例和本土病例新冠病毒变异株的监测，及时开展分析研判。”常昭瑞说。

常昭瑞指出，现阶段仍需要加强个人防护，注意保持戴口罩、手卫生、勤通风等良好卫生习惯。入境人员入境后，如果出现新冠病毒感染相关症状时要做好健康监测，必要时及时就诊。（本报综合）

◎相关新闻

32个督导组赴各地督导做好农村防疫工作

农村是当前新冠疫情防控的重点区域。中央农办、农业农村部、国家乡村振兴局会同有关部门组建农村地区疫情防控工作专班，近期派出32个督导组赴各地督导，推进压实“五级书记”责任，做好农村疫情防控工作。

农业农村部总农艺师、发展规划司司长曾衍德介绍上述有关情况时表示，将继续强化部门联动，动员各方力量，从四方面做好农村防疫工作：发挥农村基层组织作用，提升精准服务能力；推动医疗资源下沉农村，提升诊疗保障能力；加强农村重点人群防护，提升重症防治能力；强化疫情防控宣传工作，提升日常防护能力。

目前，乡镇卫生院和社区卫生服务中心是农村疫情防控的重要阵地。曾衍德表示，技术人员和医疗物资都要下沉，县城医疗资源要向一些薄弱乡镇和社区倾斜，补充技术力量，增强救治能力；一些应急设备和药品要向乡镇卫生院倾斜，确保有药用、用得上。

“近期，工作专班协调有关部门，动员社会力量，为全国每个村卫生室免费配备2个指氧仪，正在为每个乡镇卫生院免费配备1台制氧机。”他说。

针对农村老幼病弱人员的防护，曾衍德指出，要准确掌握信息，对65岁以上老年人、孕产妇、儿童，特别是缺乏自我健康管理能力的独居老人、残疾人等重点人群进行“一对一”包保联系，对可能出现的重症情况及时识别、及时转诊、及时治疗。

（据新华社）

□新春走基层

快递站里的别样“春运”

“取快递，74182。”1月18日，夜色已晚，南昌市青山湖区高新六路一家快递站依旧陆续有顾客前来取件。快递站业务员袁先生按照顾客报出的取件码熟练地取件、核对、签收、出库，灯火通明的快递站在入夜后的街道上显得分外亮眼温暖。

据了解，新春将至，顺丰、申通、中通、韵达等多家快递企业先后宣布2023年“春节不打烊”，保证群众春节期间正常寄取件。

被问及春节期间是否会有意要求顾客集中收、寄件以压缩营业时长，袁先生连忙摇了摇头：“这几天的取件量和发件量都大幅减少，但是我们依旧和平时一样营业。”

这时门外有喇叭响起，记者看见一辆快递车停在了快递站门口。袁先生探出身去大声问候派送员：“还在送啊，吃饭了吗？”得知派送员已经完成工作打算回家后，连连点头致意：“辛苦了，辛苦了。”袁先生向记者介绍，快递站从早上6点营业到晚上10点，几乎每天都会营业15个小时以上，这么晚还有快递车来往已是司空见惯了。

“虽然公司会发放一些补贴，但苦也是真的挺苦。”采访中，袁先生几乎没有停下手里的活：“有些顾客是急性子，你拿快件慢了点，或者没听清他的取件码，他就会对你发牢骚。”

“干了十来年，如果不诚心为老百姓服务，他们也不会认可我。”袁先生说。

待记者完成采访离开时，快递站依然有居民前来取件。袁先生依旧穿梭在货架间，取件、出库、打包、消杀……正是他们的辛勤付出，为群众传递着安心与快乐。（全媒体记者 刘迟 实习生 吴雨欣）



璀璨花灯引八方游客

1月18日晚，四川省自贡市，游客在第29届自贡国际恐龙灯会观赏彩灯。该灯会以“梦想之光·千灯之城”为主题，吸引了各地游客和当地市民前来参观。

（据中新网）

2023年全国高考时间确定

1月19日，教育部印发通知，部署做好2023年普通高校招生工作。

通知称，2023年全国高考将于6月7日至8日举行。具体科目考试时间安排为：6月7日9:00至11:30语文，15:00至17:00数学；6月8日9:00至11:30文科综合/理科综合，15:00至17:00外语。有外语听力测试内容的应安排在外语笔试考试开始前进行。

教育部要求，各地要全力保障考试

组织安全平稳，并持续促进高校招生入学机会公平，推进高校考试招生改革。在加强招生规范管理方面，各地要严格执行国家招生计划和招生政策规定，严肃招生工作纪律。同时进一步优化考试招生宣传服务，加强招生宣传规范管理，做好信息发布、政策解读和温馨提示等服务工作。加强考生志愿填报指导，采取多种形式为考生提供有针对性的咨询服务。（据央视新闻）

南昌：

花市迎新春“年货经济”热

赏花卉、看表演、买年货……在南昌市万寿宫历史文化街区，载满年味的南昌市西湖区首届迎春花市于1月17日开市。宫廷乐舞、飞花令、“花神祈福”等精彩活动，让游客在互动中体验文化年味。此外，西湖区还将发放20万元花市消费券，三轮派发给市民，促进“年货经济”。

在南昌市新建区“炫彩新建”迎新春花市，市民们在摊位间穿梭，或是打量货品，或是走近摊位认真挑选；商贩们笑意盈盈地忙碌着，亮堂的嗓门不时吆喝几句招揽生意，双手不停地整理着货物。据了解，“炫彩新建”迎新春花市现场共设置100个展位，包含迎春花市、主题花境、美食盛宴和非遗民俗展等，从1月14日持续到2月6日。后续还将开展花境美陈静态展示、猜灯谜、戏曲专场秀等系列迎新春节目。

（据新华财经）

□简讯

1月13日，G1383次列车列车长姚珊珊巡车时，发现7号车厢行李架上有一个无人认领的黑色双肩包，并在包中发现疑似清朝雍正、乾隆年间的古钱币以及现金若干。姚珊珊立即将情况报告上级，并通过包内信息与失主取得联系。次日，失主心急火燎前来认领。经过清点，背包内的贵重物品最终完璧归赵，失主对列车工作人员拾金不昧的行为表示感谢。

（郑璐瑶）